



拥军优属

上海大力营造拥军优属浓厚氛围。 廉俊豪摄

怀揣崇敬之心 礼献崇敬之爱

——上海市拥军优属基金会汇聚社会力量开展元旦春节“崇敬之爱”系列活动

一份实打实的新春暖心慰问，一场暖流激荡的文化大餐，一处精彩不断的崇敬基地。龙年将至，以丰富新春节日慰问、拓展社会优待的“崇敬之爱”，正为“最可爱的人”献上来自申城各界的“特别礼遇”。

浦江奔涌，东方潮阔。“让军人成为全社会尊崇的职业”，闪亮在人民城市的每一个角落。

如何汇聚社会资源、凝聚社会力量服务国防、服务军队、服务优抚对象？围绕“崇敬”二字，上海正奋力做实社会化拥军优属这篇大文章。

“拥军优属，固我长城。”如今，行将步入而立之年的上海市拥军优属基金会，在市双拥办、市退役军人事务局的指导下，全力适应新形势下的拥军优属工作要求，创新打造崇敬公益服务体系，努力营造社会化拥军优属浓厚氛围，配合党和政府做好拾遗补缺、雪中送炭的关爱支持。“崇敬之爱”正成为其中最闪亮名片之一。

“一套慰问礼单”显浓浓深情：
聚力社会资源，在党和政府关怀温暖之中添上“申城礼遇”

新年第一周，上海市拥军优属基金会加足马力开干了三件暖心事——

发放“年金”，给家庭困难的退役军人家庭、现役军人家庭送上新年慰问金；

印制“年历”，给军休老兵和重点优抚对象发放20000份崇敬慰问年历；

包装“年货”，给全市7500多户重点优抚对象送上节日崇敬慰问礼包。

这些组合慰问，体现了对优抚对象的礼遇，冠以“崇敬之爱”已是第三个年头。每逢元旦春节，上海市拥军优属基金会都将开展对象广泛、形式多样的“崇敬之爱”系列新春慰问活动。如今，这一活动已纳入全市帮困送温暖整体安排中，成为上海社会化拥军优属的亮眼品牌。

连日来，上海市拥军优属基金会随市区双拥办、市区退役军人事务局一道，分多路为全市重点优抚对象送上温暖的崇敬慰问礼包。礼包内，黑猪肉、牛排、土鸡、坚果一应俱全，分量扎实。

一周前，在光明食品集团上海农场，13名工作人员连续干了一整天，仔细校对信息、分装礼包。今年，光明食品集团支持价值300万元的慰问品，用以慰问全市烈属和因公牺牲遗属。

定制年历开启发放当日，许多老兵闻讯赶来领取。“这份年历彰显了对老兵的尊崇和关爱，有特别的纪念意义。”家住长宁区的参战退役老兵王孝毛动情地说。

在党和政府的关怀温暖之下，“崇敬之爱”正让社会关爱更加可见可感。根据上海市退役军人事务局提供的各类优抚对象数据，市拥军优属基金会与各区街镇进行信息核对，确保不错不漏。提货券发到各区会，再联合当地街镇或退役军人服务站，精准分发到每家每户，让来自社会的关爱落到实处。

“今年的一个切身感受，除了和各区区的配合协调越来越顺利，参与的企业也更为用心，更加以主人翁态度大力支持。”基金会项目部负责人发现，这次信息统计起来很快，募集资金来源更畅通，“方方面面的投入都更多了”。

“崇敬之爱”慰问帮扶活动实施情况明细表，这几天持续在动态更新。明细表内显示，今年对驻沪部队及沪籍现役军人慰问帮扶力度，相较去年有较大提升。

据市拥军优属基金会工作人员介绍，基金会专门成立工作小组，对有家庭困难的官兵实施慰问金帮扶，研究确定帮扶标准，严格审批把关。“驻沪部队现役军人及其家属如果有需要帮扶，由所在部队提出，并由有关部门复核；对于上海户籍现役军人家庭因特殊原因或患重大疾病造成家庭困难，在享受政府等有关方面慰问帮扶后仍特别困难的，由所在街镇报各区会审核。”

在全市16个区，市拥军优属基金会均设有工作委员会。各区会也结合驻地部队和优抚对象实际，开展“崇敬慰问”系列活动。

市拥军优属基金会闵行区工作委员会对全区267户烈属家庭全部走访，逐家逐户上门送上新春慰问；在驻军大区宝山，除配合市会完成规定关怀动作，区会根据本区特点和实际情况，对本区特别困难的现役军人进行补助，确保来自社会的关爱到达驻守上海的一线官兵手中。

放假前夕，正在湖北读大学的上海烈属子女小周，收到了来自基金会的助学金。这是基金会出台的烈属、因公牺牲遗属子女接受高等教育支持政策。在上海师范大学上海退役军人学院，基金会正助力优秀退役军人，从紧握三尺钢枪的军营顺利走上指挥三尺粉笔的讲台。

开启春节专项慰问活动同时，基金会也倾心倾情配合解决优抚对象及家属在就业创业、子女教育等方面的困难。其中，崇敬教育专项将支持国防学校、退役军人教育培训和资助军烈属、英模子女教育。

在上海，一条行政机关、服务体系、社会力量同向发力的社会化拥军新路子逐渐走深走实，切实提高了军人军属和退役军人的尊崇感、幸福感和获得感。

“军人家庭的付出可能比想象的还要多，我们所做的，是联动社会拥军优属资源，推动形成拥军优属公益生态，献上社会的一种礼遇，也是一种尊重。”市拥军优属基金会相关负责人表示。

“绝不辜负家乡人民的关心和期盼，一定牢记军人职责，为国防建设作出更大贡献，为家乡增光添彩。”一位在外当兵的上海籍青年如是说。

“一组文化活动”品军民暖融厚谊：
让最可爱的人成为顶级艺术殿堂“尊客”，以文化大餐传递全社会关爱

人民大道300号，上海大剧院。春节前，一场以“崇敬之爱”为名的大型专场慰问演出

即将在此上演。

此时，上海歌剧院交响乐团正投入火热的排练中，力求以最完美的状态让音乐焕发出夺目的崇敬光彩。与此同时，市拥军优属基金会全员上阵组成的演出宣传组、节目导演组、观众组织组、综合保障组等各“工种”，正紧锣密鼓地筹备着。

一张节目单呈现军民暖融情意：交响乐《激情燃烧的岁月》、军歌联唱《军港之夜》《我爱祖国的蓝天》、京剧《打虎上山》……优秀传统剧目与军旅佳作交相辉映，将以弦歌颂扬新征程、感悟文脉底蕴、家国情怀。

地处上海心脏的艺术殿堂，代表上海一流水平的文艺乐章，这场以“崇敬之爱”为主题的新春慰问演出，慰问主角是台下的驻沪部队官兵、最美退役军人、广大退役军人和优抚对象，也将向支持社会化拥军优属事业的单位致以感谢。

这是申城上下，向一名名为国奉献者献上的最高礼遇。

2023年12月辞旧迎新之际，上海儿童艺术剧场，迎来了500位驻沪部队军属军娃代表。市拥军优属基金会购票，一场以中国传统色彩“春辰、凝脂、群青、郁金香、朱砂”为故事线的《千里江山·中国色》，为军娃们带来沉浸式文艺史诗传奇。

“和这么多军娃们一起看春晚爆火的舞蹈，真的是特别开心！”一位军嫂在舞台前和儿子合影，勾选了好几张，发给正在执勤的丈夫。

万家团圆时，将士未下鞍。军娃们在一系列新春文化活动中格外欢快，坚守勤务一线的边海防基层官兵，也同样感受着申城人民的敬意。

“天气很冷，风浪很大，想到能把问候送到一线官兵身边，心里就暖洋洋的。”赶赴慰问海岛驻军某部途中，市拥军优属基金会志愿服务总队文艺志愿者们眼中满是期待。海岛为舞台，大海作幕布，“我是你的子弟兵，你是我头顶的一片天，酸甜苦辣无悔无怨，只愿老百姓幸福美满……”市拥军优属基金会双拥艺术团文艺骨干一亮嗓子，高亢嘹亮的歌声直抵人心。

“感谢大家来到海岛驻地，送来温暖，更激励部队官兵岗位建功。请乡亲们放心，我们一定守好祖国东大门！”部队政委说。

这支赴海岛文艺慰问小分队成员，全部来自于成立三年的上海市拥军优属志愿服务总队。截至目前，总队已拓展组建包括新闻宣传、文化工作、健康保健、尊崇优待等十余支服务队，专业社会服务体系逐步完善。

日前，上海市拥军优属基金会双拥艺术团参建单位拂晓剧团亮相长兴岛第六离职干部休养所，带来一场以“崇敬之爱，致敬老兵”为主题的新春慰问演出。

历尽烽火硝烟、曾见证中国革命的拂晓剧团，由时任新四军第四师师长兼淮北区司令员彭雪枫创办。抗战极为艰苦的条件下，这支文艺尖兵战斗队伍鼓舞激励了敌后根据地军民抗战意志，牢牢巩固了党的思想阵地。

“我们要承接起拂晓剧团这面革命的旗帜，传承红色基因、赓续红色血脉。”数十位新四军的后代复建了拂晓剧团，由彭雪枫将军的侄女彭华担任团长，团员平均年龄67岁。

进部队、进学校、进社区，深入基层一线，远赴革命老区。十余年来，岁至花甲的“当代的乌兰牧骑”们已奉上了数以千计的精彩义演。

“一群公益基地”见崇敬体系渐成气候：
“崇敬之家”落户更多地标，“崇敬服务联盟”“志愿总队”为社会化拥军优属探新路

夜幕降临，上海东北角的杨浦五角场彩霞流光溢彩。

这一方繁华之地，彼时因邯郸路、四平路、黄兴路、翔殷路、淞沪路五条放射型大道在此交汇，如同伸出五只触角，因而得名“五角场”。数十年前，伴随江湾地区城市建设的步伐，五角场成为高校、部队的集聚区。

五条辐射而出的大道，日渐星光璀璨。

1月5日，新年伊始，长海医院、百联又一城购物中心、上海体育大学、哔哩哔哩科技有限公司、中铁二十四局集团有限公司等18家域内知名单位坐在一起，签约入盟新成立的“五角场崇敬公益志愿服务联盟”。

聚区域合力，各方星光自五角而来，为崇敬服务“最可爱的人”再添一把柴，再加一把火。

建立会商协调工作机制，通过联席会议、常态联络、工作小组等形式，各方共同协商办理联盟崇敬公益事宜。从想着“我得做些什么”，到共谋“我们能做些什么”，依托联盟，各成员单位共同敲定“施工图”，积极参与，尽力而为，真正把拥军优属崇敬公益服务变为“实景图”。

从静安美丽园到黄浦南京路，这已是申城第三家以“崇敬”为名的区域性志愿服务集合体。

2022年“八一”建军节前，在上海市双拥办指导下，由市拥军优属基金会牵头，15家单位共同成立“美丽园崇敬公益志愿服务联盟”，他们拿出自己的主营业务优势和特色业态、知识、技能以及专家资源，面向驻沪官兵、军人家属、退役军人及其他优抚对象开展志愿服务。市拥军优属基金会在美丽园商厦挤出600多平方米的楼面，专设“崇敬之家”活动服务平台。

延安西路美丽园商厦，这幢楼的地理位置有些特别。以它为圆心画一个圈，周边有华东医院、华山医院、雷允上药城等医疗卫生资源，有上海戏剧学院、上海市文联、静安区文化馆等文化资源，还有市级机关老干部大学、中福会少年宫、儿童艺术剧院等适合老少“充电”的地方。

“这里就是老兵们的家。我们希望用自己的专业优势为拥军优属贡献力量，让每位老兵能感受到更多的归属感认同感。”现场，华东医院中医内科志愿者正在开展健康咨询。从医院赶来，仅一条马路之隔。

临近春节，商圈写字楼里的人们

加紧了忙碌的脚步；而美丽园商厦的人气，已经“溢出”。是什么魅力，让四面八方的老兵们在寒冬岁末奔赴这里？

元旦春节期间，“崇敬之家”密集安排十数场活动，丰富节日优抚对象的文化生活。

上海市委党校马克思主义学院下新兵教授讲授当前国内外形势，辅导学习习近平总书记考察上海重要讲话精神。聚焦硬科技、前沿科技相关领域的领中资本管理合伙人黄岩，为老兵们专题报告未来高科技发展趋势。再过几天，华东医院原院长、全国劳动模范俞卓伟也将“过条马路”来到“崇敬之家”，医学大家和老兵们围坐一堂讲述大健康……

“很生动、很全面、很具体、很到位，提升了认识，开阔了视野，也让我们跟上了时代的步伐！”老兵掏出口袋里对折的信纸，展示圈圈画画的笔记。

此外，“崇敬之家”连着两天组织千余名优抚对象及家属走进电影院，银幕上，《开国将军授衔1955》再现革命先辈矢志不渝的信仰之力；军民迎春笔会上，三十余位平均年龄超40年的老兵书法家，挥毫泼墨贺岁迎春，写春联，送福字，楹联书法除了“神州春浓”“龙腾盛世”等喜庆、祥和词句，“军民鱼水情”“感恩”也是高频词；连续多场棋牌友谊赛，更是热闹非凡。

军地联谊、书画笔会、文艺汇演等军民喜闻乐见的群众性文化活动，添上浓厚年味，更密切上海军民鱼水情谊。

渐成气候、初显品牌。起源于创新拓展的顶层设计，落脚于实打实的行动，当前，全市崇敬服务体系正在形成中。在市拥军优属基金会的设想中，未来将在全市合适的地标建筑中设立多个“崇敬之家”，也将与社会协同共建更多的“崇敬服务联盟”，汇聚起周边热心崇敬服务的各行各业领军单位。“崇敬之爱”系列活动，正成为上海大力营造拥军优属浓厚氛围的鲜活注脚。

让城市发展有情有义的“大温暖”与千家万户崇敬对象有滋有味的小日子“交相辉映”，市拥军优属基金会正以自己的努力为社会化拥军优属的“上海文章”添上一笔新的实践，以此向光荣的人民子弟兵，向为国防事业作出奉献的退役军人和优抚对象致以浓浓的新春敬意。

“崇敬之爱”这一份申城的社会礼遇，为巩固提高一体化国家战略体系和能力、发展新时代军民团结、推进强国强军贡献申城力量。

